

# 酱豆腐肉、四喜丸子、咯吱盒、炸豆腐……自制年货送村民 棚改村聚着浓浓“年味儿”

本报讯(特约记者 孙颖)

大锅里的油翻滚着,大笨锅一捞,白胖胖的豆腐从油里冒了出来……作为花乡看丹村里红白喜事的“大厨”,52岁的刘洪民从9年前的腊月就开始有了个新活计——年货大厨,负责调制看丹村的“年味儿”。如今村里正在进行棚改,村民们分散在各地周转,看丹的年味儿却没有散,酱豆腐肉、四喜丸子、咯吱盒、炸豆腐……一道道传统年节美食中流动的是看丹村的情谊。

1月19日早晨7点半,20来个村民从四面八方聚了过来,为全村2000多户做年货,他们已经忙碌了十多天。

“今天的豆腐20袋,600多块啊!老崔你们几个切,刘大厨你带着人炸。”“总调度”郭兰明亮堂的声音在操作间里响起。今天要先做炸豆腐,这是老北京吃席的时候必备的一道“横菜”,白嫩嫩的豆腐经过热油的烹炸变得金灿灿的,再配上肉汤那么一熬,吃到嘴里那叫一个香。“炸豆腐,关键是火候,得让油慢慢地渗透进去……”刘洪民用笊篱捞起豆腐看了看,又倒回油锅里。

这边豆腐炸着,那边开始上屉蒸酱豆腐肉。焯制后紧实的五花肉过油,放上酱豆腐和秘制酱料熬开的汁,腌渍好了装碗。“大锅



村民志愿者们为全村做年货。特约记者 刘平摄

大屉,一屉能装二十六碗,五六层的屉摆起来一块儿蒸,满屋里都是肉味儿。”这大屉再加上20多碗酱豆腐肉,得两人抬,一层层地摆上去开蒸。

接到村里送来的年货,村民李会平特别高兴,当天晚饭就炖起了炸豆腐:“买的炸豆腐多贵都觉得味儿不对,村里的炸豆腐还是

小时候的那个味道,年年就等着这一口儿。”

“二十五,磨豆腐,二十六,去买肉,二十七,宰公鸡……”从传统民谣中就能看出吃在春节民俗里占据的重要地位。看丹村党总支副书记、村委会副主任李建设告诉记者,9年前新一届村领导班子成立后,走访时听到不少村民说起现在在村子里过年没什么年味儿了。为了

留住看丹村的味道,村里决定在给村民备的米油等传统年货的基础上,请村里的“大厨”做点几样村里人过节爱吃的那些“横菜”。

“一到春节前,老百姓们都惦记着这个熟悉的味道,年货都是咱村民自己做的。”看丹村党总支书记、村委会主任赵国业告诉记者,“虽然村民们因为棚改在外周转,但看丹的情谊不能断,村里的回迁房已经有18栋结构封顶了,预计明年村民就开始陆续回迁重新聚在一起,这个传统村里将一直保持下去。”

又讯 1月18日至19日,花乡榆树庄村为全村2000余名村民发放了米、面、油、带鱼、海鲜、对联等慰问品,表达对全体村民的问候和关心,让大家度过一个祥和、喜庆的春节。

“村拆迁、情不散”,榆树庄村棚改项目启动后,虽然村民们一直分散在各地周转,但榆树庄村党委和村委会一直与大家保持着密切联系,关心、惦记着每一位榆树庄村民的生活。本着民生福利“一个都不少”的原则,榆树庄村每逢佳节都会为村民发放慰问品。

榆树庄村党委书记、村委会主任李刚表示,2020年,榆树庄村党委、村委会将再接再厉,保障地区稳定发展,确保全村百姓安居乐业、幸福生活、顺利回迁,让村民福利再上新台阶。 XFTB013

## 南苑街道新春活动送到居民家门口

本报讯(通讯员 史莉)热闹喜庆的小年会、欢快奔腾的“国乐舞”、好吃好看的吹糖人画糖画、精巧细致的手工窗花……1月17日,南苑街道便开启了“过年模式”,组织各种迎新活动,将“年味儿”送到居民家门口,为辖区居民打造一场热闹温馨、喜庆祥和、雅俗共赏的新春文化盛宴。

在阳光星苑社区广场,锣鼓喧天,敲出了喜庆、敲出了年味儿;穿梭在街巷中的小年会表演,赚足了人们的眼球,展现了民间传统艺术的风采。走进社区室内庙会,传来阵阵欢声笑语,包饺子、写对联、剪窗花、做窗棂、吃糖瓜……区、街领导、共建部队官兵和学生等与居民们一起热闹迎新过大年。

现场,70多岁的张淑琴阿姨用手机录下了热闹气氛,她曾在西长街西仁寿胡同生活了几十年,前些年赶上南苑棚改好政策,告别了低矮破旧的小平房搬进了宽敞明亮的高楼,终于圆了“安居梦”,老邻居在新家团聚,延续邻里情。

社区书法爱好者挥毫泼墨、运笔如飞,社区居民忙忙着铺纸、凉墨。一副副对联随笔而出一气呵成,写就一副副充满祝福的春联,既有辞旧迎新的愿景,也有对妙笔生花看南苑的美好期盼。

那边写对联翰墨飘香,这边民间非遗手艺人“零距离”教居民做窗花,感受艺术魅力,一幅幅栩栩如生、精美绝伦的作品再现了传承千年的南苑民风。还有甜蜜诱人的串糖葫芦,吹糖人也被搬到现场,不仅吸引孩子围观,也勾起了几代人记忆中的年味儿。

过年吃饺子是必不可少风俗,社区“饺子达人”们有的擀面皮,有的调馅料……不一会儿500个饺子就包好了,居民脸上写满了欢乐,感受到了温馨邻里情。一锅接一锅热气腾腾的饺子端上桌,大家吃得非



常开心。“这饺子比买的更香,吃得我心里暖暖的。”张大姐边吃边高兴地说。

“我们社区属于棚改安置社区,居住的都是南苑的老居民,社区坚持党建引领,突出棚改特色,打造节庆文化,组织了一系列有温度的亲情活动,营造了邻里一家亲的和谐氛围,增强了社区居民的凝聚力和归属感。”南苑街道阳光星苑社区党委书记薄英说。

需求一应俱全。东铁匠营街道社区服务中心负责人王黎力介绍,超市所在地原是一家综合性商场,但因位于社区中心位置且不临主路,缺乏生活性经营项目等原因,客流量一直难以提升。街道经过实地走访调查和数轮方案调整,利用商场原有业态优势和闲置空间资源,引入连锁超市进驻,重新激发区域商业活力,同时为附近居民带来便利,是一次一举两得的大胆尝试。节后,综合体内还将补充涵盖早餐、家政、洗染、维修、美容美发等项目的商业空间,预计上半年内向百姓开放营业。 XFTB013

## 东铁匠营街道新增便民超市 春节前开门迎客

本报讯(通讯员 张妍)经过紧锣密鼓的前期筹备,近日,位于东铁匠营街道刘家窑第一社区的万事吉商城升级为便民服务综合体,命名为万事生活广场,一期铭铭联盟超市在节前开门迎客。春节期间不打烊,周边居民采购年货有了新选择。

“菜价便宜离家近,下楼步行五分钟就能到,想吃什么随时过来买,真是太方便了!”提起这家新开业的超市,家住刘家窑南里的齐阿姨赞不绝口。超市内营业面积达1200余平方米,划分为蔬菜水果、粮油米面、肉蛋海鲜、主食厨房、熟食凉菜、生活用品六大区域,生活必

## 长辛店镇新春冰雪喜乐会开幕

不同于往年,今年长辛店镇冰雪嘉年华增加了弓箭类的冬奥会体验项目,让大家提前感受到冬奥的魅力与快乐。“这里场地大,玩的项目也多,迎冬奥氛围很浓厚,孩子特别开心。”前来参加活动的王燕说。

据了解,长辛店镇为增强运动的普及度,增加群众对冰雪运动、冬奥会知识的了解,先后开展了娃娃冰壶趣味体验、双冰邀请赛、社会体育指导员培训等活动,激发了大众对冰雪运动的兴趣和热情,共同为北京冬奥会加油助力。 XFTB019

## 健康贴士 新型冠状病毒感染 及时预防

冬春季是呼吸道传染病高发季节,即将到来的春节,探亲访友、外出旅游购物,人员流动频繁增加了传染病的传播风险。为做好新型冠状病毒感染预防,北京市疾病预防控制中心提醒市民朋友做好以下几件事:

### 加强个人防护

- 避免前往人群密集的公共场所。避免接触发热呼吸道感染病人,如接触时要佩戴口罩。
- 勤洗手,尤其在手被呼吸道分泌物污染时,触摸过公共设施后、照顾发热呼吸道感染或呕吐腹泻病人后、探访医院后、处理被污染的物品以及接触动物、动物饲料或动物粪便后。
- 不要随地吐痰。打喷嚏或咳嗽时用纸巾或袖肘遮住口、鼻。
- 加强锻炼,规律作息,保持室内空气流通。

### 避免接触野生动物

- 避免接触禽畜、野生动物及其排泄物和分泌物,避免购买活禽和野生动物。
- 避免前往动物农场和屠宰场、活禽动物交易市场或摊位、野生动物栖息地等场所。必须前往时要做好防护,尤其是职业暴露人群。
- 避免食用野生动物。不要食用已经患病的动物及其制品;要从正规渠道购买冰鲜禽肉,食用禽肉蛋奶时要充分煮熟,处理生鲜制品时,器具要生熟分开并及时清洗,避免交叉污染。

### 及时就医

- 从武汉等地外出旅行归来,如出现发热咳嗽等呼吸道感染症状,应根据病情就近选择医院发热门诊就医,并戴上口罩就诊,同时告知医生类似病人或动物接触史、旅行史等。

来源:北京市疾病预防控制中心

## 春节临近谨防盗窃

临近春节,车站、商场内人潮涌动,部分犯罪分子乘机实施侵犯公民财产的行为有所增加。近日,丰台区法院审理了多起盗窃案件,既有在地铁站盗窃被害人手机等财物,也有趁被害人不在户盗窃或者盗窃车内财物。

2019年某日早上,王某在家中整理物品时发现放在门口鞋柜上的手表等物品丢失,怀疑在昨天晚上到清晨期间物品被盗。王某在家中安放了人体活动感应设备,经查看发现,在当日清晨6时许,设备上有人体活动的信息记录。而这个时候,王某的家人均在睡觉,并无人员活动。至此王某确认家中被盗,就向丰台区某派出所报警。民警经过侦查发现,作案者系其子王某,后将王某抓获,并在其家中起获了被害人王某被盗的物品。

丰台法院建议:第一,睡觉前要养成检查门窗的习惯,家中存放大额现金等财物时要以少放、分散放置为原则,钱包、手机、信用卡、首饰等贵重物品收放在橱柜内,长期外出时应做好防盗工作。第二,出行时尽量不要在车内放置贵重物品。在乘坐公共交通工具时,应时刻警惕财物安全,在人多拥挤时将背包等物品拉紧贴身紧贴身体前部,手机等物品拿在手中。第三,发现被盗时应及时报警,注意保存证据,避免打扫清洁等可能破坏现场的行为。发现有监控拍到作案画面时应当作为证据提交给公安机关,便于及时挽回经济损失。

(丰台法院) 以案说法

## 原创舞蹈《京韵》获奖



近日,由区文联选送的舞剧《金蝉与糖人》选段舞蹈《京韵》,在新中国70华诞——北京市文联团体会员单位原创优秀文艺作品评选中荣获二等奖。作品音乐融合了大鼓、三弦等老北京的音乐元素,舞段编排借鉴了京韵大鼓的顿、平、快及写意的艺术表达,从而使作品传递出浓浓的老北京韵味,同时体现了非物质文化遗产的传承。

孟芳 文并摄 XFTB014

## 丰台街道助力农民工“安薪”过年

本报讯(通讯员 蔡旖旎)春节前夕,丰台司法所组织开展了以“助力农民工,法援在行动”主题系列法治宣传活动,使外来务工人员明确自己享有的权利,在今后遇到讨薪难、工伤认定等情况时,能够依法合理地表达诉求,维护自身合法权益。

同时为方便外来务工人员申请法律援助,丰台司法所通过畅通法律援助“绿色通道”,发放《法律援助便民联系卡》,简化法律援助审核手续等方式,为他们提供随时随地的法律援助。 XFTB009